

□ 刘兰娟 刘 弘 朱平芳

# 我国科技经费投入现状及其思考

随着我国科技体制改革的进一步深入,促进经济发展,增强综合国力,对科技进步的直接依赖日益明显。由于科技投入是加速科技进步的核心问题,因此,各级领导和科技管理部门都非常关注我国的科技投入,特别是研究与发展(R&D)的投入。

## 一、我国科技经费投入的现状

我国全社会科技经费投入的总量及有关分量数据,是在国家科委和国家统计局1991年组织的全社会科技投入调查中取得的。自那以后,全国还没有对全社会科技投入作过调查。因此,对我国全社会科技经费投入状况只能以那次普查结果和这几年积累的有关科技经费投入的统计资料作为分析依据。

1990年我国全社会科技经费投入总量为301.27亿元,占当年国内生产总值GDP的比重为1.62%,从数字上讲这一比值是偏低的,因为它远比发达国家R&D经费投入占GDP的比重低,甚至比韩国1990年的R&D经费投入占GDP的比重也低,这说明我国科技经费投入的强度还需提高。虽然,近几年我国科技经费投入从绝对值上看增加不少,但从1994年我国30个省(市)科技经费投入占国内生产总值GDP的比重来看,第1、2、3名该比例分别为北京11.42%,上海4.63%,陕西4.35%;第14、15、16名该比重分别为河南1.15%,山西1.13%以及湖南1.08%;第28、29、30名该比重分别为福建0.45%,西藏0.30%和海南0.27%。由此可见,全国科技经费投入占GDP的比重没有发生显著的变化,还是处于低水平。

关于我国全社会R&D经费投入、国家财政对科技拨款及其相关的指标数据,可见下表:

	1990	1991	1992	1993	1994
R&D 经费投入(亿元)	121.02	142.30	169.00	213.76	224.59
比上年增加(%)		17.58	18.76	26.48	5.07
国家财政对科技拨款(亿元)	139.12	156.23	175.63	210.24	245.73
比上年增长(%)	8.80	12.30	12.42	19.71	16.88
R&D 经费投入 GDP (%)	0.65	0.72	0.71	0.62	0.5
国家财政对科技 拨款总额 GDP (%)	4.03	4.12	4.00	3.98	4.24
国家财政支出 国家财政对科技 拨款总额 GDP (%)	0.75	0.72	0.66	0.61	0.55
GDP 比上年增长(%)	9.7	16.8	23.0	29.36	30.29
国家财政收入比上年增长(%)	12.37	9.01	15.02	22.52	2.56

数据来源:《中国统计年鉴》1993、1995;《中国科技统计年鉴》1993、1995。

从表中可以发现,我国 R&D 经费投入绝对额年年增长,且其较上年增长的百分比在 1994 年以前和 GDP 较上年增长的百分比相差不大,说明我国对 R&D 活动比较重视。但是,我国的 R&D 经费投入占 GDP 的比值从 1990 年至 1994 年,一直徘徊在 0.7~0.5% 之间,其中 1994 年这一比例最低,仅为 0.5%。值得注意的是,我国 R&D 经费投入占 GDP 的比重不仅低于西方发达国家的水平,还低于韩国、印度和新西兰这三个国家的该比值水平(它们分别为 1.86%,1.51%,0.88%),只相当于中等发展中国家(如保加利亚、土耳其)的水平。

1990 年至 1994 年,我国 R&D 经费投入由 121.02 亿元增长至 224.59 亿元,4 年间增长 85.58%,平均年增长率为 16.72%。同一期间,我国内生产总值由 18544.7 亿元增至 44918 亿元,4 年间增长 142.21%,平均年增长率为 24.75%。R&D 经费投入增长率低于 GDP 的增长率,其结果是 R&D 经费投入占 GDP 的比重(即 R&D 投入强度)不断下降,从 0.72% 降至 0.5%。这几年 R&D 经费投入增长率下降的主要原因是:我国全社会对 R&D 经费投入的增长速度减慢,这与该时期我国由计划经济向市场经济转轨过程中存在的急功近利、缺乏长远发展规划的现象是密切相关的。我们认为,这种状况随着市场经济体制改革的进一步深化,随着经济增长方式由数量型向效益型、由粗放型向集约型的转化,将得到显著的改变。许多人在探讨 R&D 经费占 GDP 的比重这一问题时都认为我国国家财政支出中对科技拨款的相对份额偏低是造成这一比值低下的主要原因,实际上这种观点是不全面的。我们认为,一个国家 R&D 经费投入占 GDP 的比重是这个国家经济实力和科技实力平均水平的客观反映。我国目前这一比值的实际水平应该低于这个客观水平,但究竟低多少还没有人深入研究过,同时怎样充分有效地利用每年 R&D 经费的投入,提高它的产出效益,也是需要我们进一步去研究的。我国财政对科技拨款从 1990 年至 1994 年由 139.12 亿元增至 245.73 亿元,年均增长率为 15.28%,而同期财政收入年均增长率仅为 12.03%,财政对科技拨款的年均增长率要高于财政收入的增长率。这几年,即使在国家财政很困难的情况下,国家仍尽了最大努力,国家财政支出中科技拨款的比重从 1990 年的 4.03% 增至 1994 年的 4.24%。当然,相对于 GDP 的增长率,国家财政对科技支出的增长率还是偏低的。因此,如何合理提高国家对科技的经费投入,调动全社会增加科技经费的投入,是一个值得深入研究的课题。

## 二、我国科技经费投入问题的思考

这几年人们在研究科技经费投入和 R&D 经费投入的问题时,通过国际比较分析普遍认为,我国科技经费投入和 R&D 经费投入偏低,究其原因是国家和社会投入太少,然后根据有关各国经济发展过程中科技经费投入的规模变化,给出我国科技经费投入和 R&D 经费投入的目标规模范围,这固然是一种可接受的研究方法。在此,本文仅对我们研究中碰到的问题作探索性思考。

第一,在我国目前的社会、经济和科技人力和自然资源的条件下,全社会科技经费投入和 R&D 经费投入客观上的规模究竟应该在什么范围内?是不是全社会科技经费投入和 R&D 经费投入的规模越大越好?我们认为,对一个国家或地区来讲,科技活动的开展受制于该国或该地区的社会、经济和科技实力等条件,包括该国或该地区的经济发展水平,科技的人力资源(如科学家、工程师和辅助研究人员),科技财力资源(如 R&D 资本存量、非 R&D 性质的科技资本存量等),公民的文明素质等。科技经费投入的规模应该是一定时期这些条件达到均衡时的一个客观存在的量。一旦这些条件发生变化,原来的均衡就被打破,新的均衡又继续形成,又会产生

生后一时期科技经费投入的一个客观存在的量。这种思想的数学模型的描述如下：

$$Y(t) = F[L(t), K_r(t), K_p(t), I_r(t), I_p(t), t] \quad (1)$$

这里： $Y(t)$ =第t年的科技经费投入(以元表示); $L(t)$ =第t年的科技人员的规模(以人数表示); $K_p(t)$ =第t年非R&D性质的科技资本存量; $K_r(t)$ =第t年R&D性质的资本存量; $I_r(t)$ =第t年非R&D资本的投资(指非R&D性质的设备仪器、房屋和土建费投入); $I_p(t)$ =第t年R&D资本的投资(指R&D性质的设备仪器、房屋和土建费投入); $t$ =时间趋势(表示国家经济发展水平,人的文化素质发展水平等)。

$F(\cdot)$ 可以是一般意义上的生产函数,假定 $L(t)$ 的函数形式可以从 $F(\cdot)$ 中求出,即:

$$L(t) = G[K_p(t), K_r(t), I_p(t), I_r(t), Y(t)] \quad (2)$$

于是,时刻t开展科技活动发生的直接成本为:

$$W_L \cdot G[K_p(t), K_r(t), I_p(t), I_r(t), Y(t)] + W_p \cdot K_p(t) + W_r \cdot K_r(t)$$

这里: $W_L$ =科技人员的劳动力价格; $W_p$ =非R&D性质的资本成本率(相对数,以%表示); $W_r$ =R&D性质的资本成本率(相对数,以%表示)。

倘若我们现在( $t=0$ )时要对 $[0, \tau]$ 这一时期的科技经费投入进行客观有效地规划,并假定 $[0, \tau]$ 这一时期社会、经济和科技人力以及财力资源和自然资源条件无显著变化,且设 $\rho$ =权益资本成本率。那么,我们的目标自然应该使这一时期内开展科技活动直接发生的成本最低,这时的科技经费投入量就是我们要找的客观存在的量。按照乔更森投资理论,我们有:

$$\begin{aligned} & \text{MIN} \int_0^{\tau} i \\ & I_r, I_p \quad e^{-\rho t} \cdot [W_L \cdot G(K_p, K_r, I_p, I_r, Y) + W_p \cdot K_p + W_r \cdot K_r] \\ & \text{S. t. } K_p = I_p - \delta_p \cdot K_p \\ & K_r = I_r - \delta_r \cdot K_r \quad (3) \\ & K_r(0) = K_r^c > 0 \\ & K_p(0) = K_p^c > 0 \end{aligned}$$

(3)式中 $0 \leq \tau < \omega$ , $\delta_p$ 、 $\delta_r$ 均为折旧率。

若 $I_p^*(t), I_r^*(t), K_p^*(t), K_r^*(t), L^*(t)$ 是问题(3)的解,则 $[0, \tau]$ 中t时刻的科技经费投入量应为:

$$y^*(t) = F[L^*(t), K_r^*(t), K_p^*(t), I_r^*(t), I_p^*(t), (t)]$$

这个问题从理论上科学说明了科技经费投入(包括R&D经费投入)的规模水平存在的客观性,避免有些人不通过深入研究我国具体国情,仅用几个国际间的比较数据就得出我国R&D经费投入和全社会科技经费投入规模范围的随意性。本课题研究并不在于怎样确定我国科技经费投入的函数形式和规模范围,而在于提出一种思想,并借此进一步推动和促进大家加强研究关于我国科技投入的深层次问题,拿出一个能说服人的结论来。

第二,随着我国社会主义市场经济的进一步深化,我国全社会科技经费投入的来源已完成了原来由国家投入的单一渠道向国家投入为主、企业自筹为辅的转变,这几年正出现国家投入、企业自筹、银行贷款和其他来源(包括争取社会各界和个人,国外政府和财团损赠、资助)多渠道的筹集科技活动经费的局面。并且企业自筹、银行贷款和其他来源已经成为全社会科技经费投入的主要来源,而国家财政对科技经费投入所占的相应比重却逐步降低,这实际上代表了今后我国科技经费投入的发展趋势。为此,我们建议:

1. 适当增加国家财政对科技的经费投入,并使这部分经费向R&D活动倾斜。R&D活动是科技活动的核心部分,在一定范围内一个国家投入的R&D活动经费越多,通常创造出来的

知识和设计出的新产品、新系统也就越多。我国要在激烈的国际经济竞争中站稳脚跟,必须要有坚实的科技实力为基础。世界各国对于 R&D 阶段产生的成果一般都纳入知识产权保护范围甚至是严格保密的。我国目前正面临加入世贸组织,面临国外加强知识产权保护、国内强调经济增长方式的两个转变的严峻形势,R&D 活动必将面对新的挑战,其需求会不断增加。然而,R&D 活动是一项风险较大的活动,由于不会马上产生经济效益,因此,按照目前我国企业界的眼光、胆略和经济实力,决定了它们不可能对 R&D 活动投入很大的经费;银行对科技的贷款主要也只能支持有经济效益的项目。因此,对 R&D 活动的经费投入主要还是来自于政府财政的科技经费投入,实际上国外发达国家和发展中国家政府对科技的支持行为大都如此。现有的问题是,虽然我国政府对科技的经费投入相对不足,但科技投入的使用效益不高也是客观存在的。我国政府每年对科技的经费投入(如科技立项费、科学事业费、科技基建投资等)是否完全用于支持科技活动的开展,特别是 R&D 活动的开展呢?可以说还没有这方面的统计资料。传统的做法往往是把财政部的这一数字作为政府对科技的经费投入,倘若全国的上报统计数字与之有出入,一般作数据调整。我们认为,对国家下拨支持科技活动的经费必须加强管理,设置对这部分经费使用的专门统计,提高这部分科技资金的使用效益。此外,科技活动中的 R&D 活动和 R&D 成果应用活动有着不同的特点和产出形式,但由于目前我国财政管理体系缺少结合科技活动性质的管理等原因,以致造成财政科技拨款用于 R&D 活动比例不高的局面。1990 年国家财政科技拨款为 139.12 亿元,其中地方政府财政对科技的拨款为 41.57 亿元,用于 R&D 活动的为 66.49 亿元,仅占 48%,这是因为政府拨款不仅支持 R&D 活动,还支持 R&D 成果应用活动和科技服务活动,特别是地方财政拨款还要支付新产品试产费(为使新产品投入生产而购置生产设备、厂房的费用)。因此,今后必须建立结合科技资金运行特点的财政科技经费管理和统计的体系,推动科技经费投入产出良性循环的形成,从政策上保证国家财政科技拨款向 R&D 活动倾斜,不断提高国家财政拨款中 R&D 经费投入的比重。

2. 强化在全社会科技投入中企业的主体地位,推动企业技术进步。目前,我国科技投入体系中,R&D 经费投入的主体是研究机构,这与发达国家企业是 R&D 投入的主体不同。我国企业的科技活动主要以 R&D 成果应用为主,而我国经济现代化的建设和发展依赖于企业的发展,企业的发展又依赖其研究与创新的能力、技术进步的水平和市场竞争的能力。因此,企业发展不仅要注意科技经费投入的短期效益,更要注意科技经费投入的长期效益,在投入大量经费于 R&D 成果转化和作用的同时,适当增加 R&D 经费的投入,以强化自身的科技实力。

我国的科技管理和统计机构不仅要承担面上的工作,还应当着重研究我国科技活动对科技经费投入(特别是 R&D 经费投入)产生多大的需求,同时科技经费投入后产出的效益又对刺激科技活动的进一步开展和刺激社会资金对科技活动投入的作用程度有多大?以便为制定一些积极推动企业开展科技活动的财税激励政策提供依据,从而增强企业开展科技活动特别是 R&D 活动的动力,强化其在全社会科技投入中的主体地位。

3. 对科技成果转化生产力这类风险较小的科技活动,企业可通过增加科技贷款的投入加以支持,而把适量的自有权益资金投入到风险较大的 R&D 活动中,调整好科技经费来源类型在科技活动类型结构上的分配。科技贷款是我国科技体制改革以后科技经费投入多渠道化中发展得较快的一个方面。自从 1984 年中国工商银行率先开办科技贷款业务以来,促进了科技与金融的结合。此后,建行、农行、交行也陆续开办了科技贷款业务。1990 年我国又在国家综合信贷计划中设置了“科技开发贷款”专项。这几年,科技贷款金额逐年增加,(下转第 41 页)

#### **参考文献：**

- 刘 虬:《现代市场经济中的银企关系分析》,《经济研究》1994年第5期。
- 李晓西:《商业银行与大中型企业的新型关系》,《经济研究》1994年第2期。
- 谢 平:《论国家专业银行的改革》,《经济研究》1994年第2期。
- 高兴华:《产权重构:专业银行商业化的改革取向》,《经济科学》1995年第4期。
- 吴敏一:《国有企业产权制度变革中的几个问题》,《经济学家》1995年第3期。
- 张文魁:《杠杆转换:企业改革的一种思路》,《经济研究》1995年第7期。
- 刘国光:《国有银行与国有企业的协调改革问题》,《经济研究》1993年第5期。
- 周天勇:《银企债务危机:体制变迁矛盾和制度创新对策》,《管理世界》1995年第6期。
- 王欣欣:《理顺银行转制中的矛盾》,《文汇报》1994年8月22日。

(作者系湖北省随州市建设银行经济师,单位的邮编为441300)

(上接第23页)如1990年的科技贷款额为52.3亿元,1991年为75.5亿元,1992年为88.3亿元,1993年为115.9亿元,从而使科技贷款成为我国科技投入的重要来源。

4. 针对高新技术产业的高风险、高收益,必须注意自有资金在各种不同类型科技活动中的合理分配;同时,要从环境和政策上吸引全国各地及海外资金进行风险投资,培育、建立风险基金和大批风险投资公司,在逐步立法的前提下形成风险投资市场,增加科技投入,推动高新技术产业的发展,促进科技进步。

---

#### **参考文献:**

- 1.《上海市全社会非工业企业科技投入调查与分析》,上海财经大学数量经济研究室,1991年9月。
- 2.《上海市全社会科技投入统计分析和实力测评系统研究》,上海市科委,1995年12月。
- 3.《中国全社会科技投入研究报告》,国家科委综合计划司,1992年12月。
- 4.《技术进步与经济效益》,李京文、郑友敬主编,中国财政经济出版社1989年11月版。
- 5.《Fiscal Incentive for Investment and Innovation》,Annan Shan,edition,oxford,1995.

(作者单位:上海财经大学;邮编:200433)